

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

**Специфика церковно-общественных отношений в современной
социокультурной среде: богословские и исторические аспекты**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 451 группы
направления 48.03.01 Теология
(профиль «Православная теология»)
философского факультета
Кузнецова Артема Владимировича

Научный руководитель
доцент кафедры теологии
и религиоведения,
кандидат философских наук,
доцент

_____ М.А. Шаткин
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Саратов 2024

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Актуальность исследования церковно-общественных отношений в российском обществе заключается во все более значительной роли, которую занимает Русская Православная Церковь в общественной и духовной жизни нашего государства, а также в активно развивающемся диалоге Церкви и общества, который способствует разрешению различных общественных проблем – семейных, демографических, профилактики преступности, патриотического воспитания и других.

Еще один аспект актуальности работы заключается в том, что рассматриваемые в работе церковно-общественные отношения, находясь в современном динамично меняющемся мире, требуют ответной реакции от священноначалия Русской Православной Церкви на основе многовекового опыта взаимодействия с обществом.

При этом следует отметить, что влияние Церкви на социокультурные трансформации российского общества было велико на протяжении большей части истории. За последние 30 лет своего возрождения после развала СССР, Церковь смогла восстановить свою значимость как участница социальных отношений и продолжает участвовать в социальных трансформациях.

В современном мире церковно-общественные отношения представляют собой сложную и многогранную проблематику, требующую всестороннего анализа и понимания. С изменяющимися общественно-политическими условиями и трансформацией ценностных ориентиров современного общества церковь играет все более важную роль в жизни общества. Именно поэтому изучение церковно-общественных отношений в контексте современной социокультурной среды становится актуальной и необходимой задачей.

Данная работа посвящена анализу современных тенденций в церковно-общественных отношениях, рассмотрению роли и функций церкви в современной социокультурной среде, а также исследованию исторических и богословских аспектов влияния церкви на общество. В рамках исследования

будут рассмотрены изменения в роли церкви в обществе, а также ее важная функция в сфере духовного просвещения общества.

Исторические, богословские и социологические подходы к анализу церковно-общественных отношений позволят более глубоко понять сущность и динамику этих отношений в современном мире. Работа над данной темой позволит расширить наше представление о взаимодействии церкви и общества, а также выявить ключевые аспекты, влияющие на их взаимодействие в современной социокультурной среде.

Степень научной разработанности проблемы

Тема взаимоотношений общества и Церкви имеет широкий резонанс в современной социокультурной среде. Тема взаимоотношений первых христиан с обществом отражена в трудах святителя Иоанна Златоуста¹, преподобного Никодима Святогорца². Интерес представляет исторический анализ Филиппа Шаффа³.

Исследованию истории Вселенских Соборов посвящены труды А.В. Карташева⁴. Тема влияния Русской Православной Церкви на общество в Средние века затрагивается в работе протоиерея Владислава Цыпина⁵, А.В. Карташева⁶ и О.А. Фефеловой⁷. Тема секуляризации общества и развития сферы досуга стала объектом исследований К.А. Махлака⁸, И.В. Сидорчука⁹.

¹ См.: Иоанн Златоуст, свт. Творения Святого Иоанна Златоуста В 12 т. Т. 10. – СПб., 1904. – 992 с.

² См.: Никодим Святогорец, прп. Пидалион. Правила Православной Церкви с толкованиями. В 4 т. Т. 2. Правила Вселенских Соборов. – Екатеринбург, 2019. – 424 с.

³ См.: Шафф, Ф. История христианской церкви. В 8 т. Т. 1. Апостольское христианство (1-100 г. по Р.Х.). – СПб., 2007. – 573 с.

⁴ См.: Карташев, А.В. Вселенские Соборы. – Минск, 2008. – 631 с.

⁵ См.: Цыпин, В. прот. Курс Церковного права. – Клин, 2004. – 705 с.

⁶ См.: Карташев, А.В. Очерки по истории Русской Церкви. В 2 т. Т. 1. – М., 2020. – 571 с.

⁷ См.: Фефелова, О.А. Православные братства на восточнославянских территориях Речи Посполитой во второй половине XVI – первой половине XVII веков. – Томск, 2001. – 246 с.

⁸ См.: Махлак, К.А. Чарльз Тейлор. Секулярный век // Начало: журнал института богословия и философии. – 2019. – Т. 36. – С. 199-206.

⁹ См.: Сидорчук, И.В. Цели и перспективы истории досуга // Историческая психология и социология истории. – 2015. – № 2. – С. 174-186.

Проблематика роли религии в секулярном обществе рассматривают В.Ю. Даренский¹⁰ и П.В. Батанова (Врублевская)¹¹. Проблематика патриотического воспитания молодежи рассматривается в исследованиях протоиерея Димитрия Полохова¹². Теме роли Русской Православной Церкви в трансформациях российского общества посвящены труды А.А. Царевского¹³, А.С. Свистухина¹⁴, епископа Илариона (Алфеева)¹⁵ и В.Г. Торосьяна с Т.Т. Тедеевой¹⁶.

Стоит выделить документ «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви», излагающий базовые положения учения по вопросам церковно-государственных отношений и по ряду современных общественно значимых проблем.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является церковно-общественные отношения в современной социокультурной среде.

Предметом исследования является специфика церковно-общественных отношений в современной социокультурной среде с учетом богословских и исторических аспектов.

¹⁰ См.: Даренский, В.Ю. Воцерковление культуры как главная тема С.С. Аверинцева // Ортодоксия. – 2023. – № 4. – С. 154-173.

¹¹ См.: Батанова (Врублевская), П.В. О грядущих основаниях солидарности: религия и мораль в социологической теории Эмиля Дюркгейма // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 1: Богословие. Философия. Религиоведение. – 2016. – № 4 (66). – С. 67-83.

¹² См.: Полохов, Д., прот. Взгляд Православной Церкви на патриотизм и патриотическое воспитание // Труды Саратовской Православной Духовной семинарии. – 2008. – Вып. 2. – С. 188-198.

¹³ См.: Царевский, А.А. Значение православия в жизни и исторической судьбе России. – Монреаль, 1986. – 151 с.

¹⁴ См.: Свистухина, А.С. Православие в социокультурных трансформациях российского общества XXI века // Вестник Ставропольского государственного университета. – 2008. – № 1. – С. 156-160.

¹⁵ См.: Иларион (Алфеев), еп. Православное свидетельство в современном мире. – СПб., 2004. – 416 с.

¹⁶ См.: Торосьян, В.Г., Тедеева, Т.Т. Статус религии и РПЦ в культурной политике современной России // Культурная жизнь Юга России. – 2020. – № 2 (77). – С. 148-151.

Цель и задачи исследования

Целью данной работы является изучение специфики церковно-общественных отношений в современной социокультурной среде с позиции богословских и исторических аспектов.

Поставленная цель достигается посредством решения следующих **задач**:

- 1) Определить богословские основания диалога Церкви и общества;
- 2) Исследовать исторические формы взаимодействия Церкви и общества;
- 3) Выявить актуальные направления сотрудничества Церкви и государства;
- 4) Проанализировать роль Православной Церкви в социокультурных трансформациях российского общества.

Методологическая база исследования

В данном исследовании используется метод текстового анализа необходимый выведения богословских оснований диалога Церкви и общества

Также в данной научно-исследовательской работе используется метод сравнительно-исторического анализа, так как в связи с установленными задачами необходимо сравнивать различные периоды в истории Церкви и определять различные формы взаимодействия с государством.

Изучение социокультурной среды и изменений в обществе, проведение культурологических исследований, чтобы проанализировать роль Православной Церкви в социокультурных трансформациях российского общества осуществляется с помощью культурного анализа.

В выпускной квалификационной работе также были использованы следующие общенаучные методы: анализ, синтез и обобщение. используемого в работе материала.

Научная новизна исследования

Научная новизна проведенного исследования выражается в том, что оно анализирует современные церковные отношения с точки зрения не только богословских, но и исторических аспектов. Подробное изучение церковно-общественных отношений в современной социокультурной среде позволяет выявить изменения, происходящие во взаимодействии Церкви и общества, а также выявить тенденции развития церковного института в современном мире.

Положения, выносимые на защиту

1. Богословскими основаниями диалога Церкви и общества являются: 1) требование прославления имени Божьего, что не идентично миссионерской деятельности; 2) заповеди, требующие милосердия. Эти основания исходят из Священного Писания; решений Вселенских и Поместных Соборов; трудов и мнений Святых Отцов.

2. Формы взаимодействия Церкви и общества были различными на различных исторических этапах. До появления светского общества Церковь делила общество на две категории: 1) верующие, входящие в лоно Церкви; 2) иноверующие, еретики, раскольники. С первой категорией Церковь не взаимодействовала, так как она и так была её частью, со второй категорией Церковь основной формой взаимодействия была проповедь. С возникновением светского общества Церковь стала восприниматься как общественный институт, основная задача которого – духовное преображение людей и участие в различных социальных инициативах и мероприятиях.

3. Актуальными направлениями сотрудничества являются направления, указанные в «Социальной концепции Русской Православной Церкви». Из них наиболее актуальными являются сферы образования, демографии, патриотического воспитания, взаимодействия с военными и силовыми структурами, что обусловлено потребностями Церкви и государства на данный момент, исходя из современной социокультурной и геополитической обстановки.

4. Русская Православная Церковь играет важную роль в формировании социокультурных изменений в современном обществе. Она способствует развитию общественного сознания и общественной жизни, основанных на христианских ценностях. Церковь помогает укрепить моральные принципы и способствует духовному развитию общества. Влияние на культурную, экономическую и другие сферы обосновывается в «Социальной концепции Русской Православной Церкви» и обусловлено политикой Церкви открытого диалога с обществом.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость исследования заключается в расширении знаний о взаимодействии Церкви и общества в современной социокультурной среде. Анализ богословских и исторических аспектов помогает лучше понять, как эти отношения формировались и развивались на протяжении истории.

Практическая значимость научно-исследовательской работы состоит в том, что ее результаты могут быть использованы в дальнейших исследованиях, а также помогут определить общие точки соприкосновения Церкви и общества. Анализ богословских и исторических аспектов также может помочь предсказать возможные тенденции в будущем и разработать стратегии взаимодействия, способствующие развитию обеих сторон.

Апробация результатов исследования

Теоретические положения и выводы исследования были представлены в докладах на научных конференциях:

1. Кузнецов А.В. Богословские основания диалога Церкви и общества // XXI Межрегиональные образовательные Пименовские чтения «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего» (Саратов, Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, 15.12.2023).

Структура бакалаврской работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав по два параграфа, заключения, списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении обосновывается актуальность темы исследовательской работы, осуществляется постановка проблемы, раскрывается степень разработанности проблемы, формулируются цель и задачи, объект, предмет, методы исследования, представлены методологические основы работы, обозначены положения, показывающие новизну и теоретико-практическую значимость исследования.

В первой главе «Богословские и исторические аспекты церковно-общественных отношений» исследуются отношения Церкви и общества с использованием богословских и исторических аспектов. Взаимоотношения между Церковью и обществом имеют глубокие корни и охватывают как духовные, так и материальные аспекты жизни общества. Эти отношения развивались на протяжении веков и были подвержены изменениям под влиянием исторических событий, культурных трансформаций и теологических дискуссий.

В первом параграфе первой главы «Богословские основания диалога Церкви и общества» анализируется Священное Писание, решения Вселенских и Поместных Соборов и мнения Отцов Церкви, и выводятся богословские основания диалога Церкви и общества. Таковыми основаниями являются: 1) требование прославления имени Божьего, что не идентично миссионерской деятельности; 2) заповеди, требующие милосердия.

Во втором параграфе первой главы «Исторические формы взаимодействия Церкви и общества» анализируются взаимоотношения Церкви и общества в различные исторические периоды. В зависимости от исторического периода Церковь и общество взаимодействовали друг с другом по-разному. До начала Реформации Церковь пользовалась большим авторитетом, и её влияние на общество было значительным. Однако с началом процесса секуляризации влияние и значимость Церкви стали снижаться в глазах

общества. В наши дни в России растет интерес к Церкви, которая в диалоге опирается на традиционные ценности интересующие российское общество.

Во второй главе «Значение Русской Православной Церкви в современном обществе» рассматривается роль и влияние Русской Православной Церкви в современном обществе. Русская Православная Церковь является значимым социальным и духовным институтом, который оказывает влияние на многие аспекты жизни в России. Важность Русской Православной Церкви проявляется не только в религиозной сфере, но и в её вкладе в культурное наследие, образование, благотворительность и общественный диалог. Церковь играет ключевую роль в сохранении исторических традиций и ценностей, а также в формировании моральных ориентиров современного общества.

В первом параграфе второй главы «Актуальные направления сотрудничества Церкви и государства в России» исследуются и выделяются наиболее актуальные и приоритетные направления сотрудничества между государством и Русской Православной Церковью. Из всех возможных направлений сотрудничества, обозначенных в социальной концепции Русской Православной Церкви, особенно актуальными являются сферы образования, патриотического воспитания, взаимодействия с военными и силовыми структурами и сфера демографии. Можно сделать вывод о том, насколько важны эти направления для государства и Русской Православной Церкви, основываясь на результатах и успехах, которых удалось достичь в них.

Во втором параграфе второй главы «Роль Православной Церкви в социокультурных трансформациях российского общества» анализируются изменения, которые происходят в российском обществе под влиянием деятельности Русской Православной Церкви. Роль Русской Православной Церкви в социальных и культурных изменениях состоит в том, чтобы формировать общественное сознание, основываясь на христианских ценностях, и духовно окормлять общество.

В Заключении представлены ключевые выводы и основные результаты исследования. В ходе исследования церковно-общественных отношений были рассмотрены различные аспекты, связанные с ролью и функциями церкви в обществе. Изучение исторических и богословских аспектов позволило понять влияние церкви на общество, заложенное в Священном Писании. Особое внимание было уделено новым тенденциям в церковно-общественных отношениях и трансформации роли Церкви в понимании современного общества. Исследование позволило выявить сложность объекта изучения и важность комплексного подхода, объединяющего исторические, богословские и социологические аспекты. Дальнейшие исследования могут способствовать более глубокому пониманию роли церкви и развитию церковно-общественных отношений.